



# 遭遇海难的“英国版比尔·盖茨”

## 企业家迈克·林奇所乘游艇沉没，庆祝派对成了“死亡之旅”

主笔 王晓莹

### 游艇被水龙卷击中

这艘游艇名为“贝叶斯”号，船名取自林奇博士论文的研究方向“贝叶斯定理”。这艘游艇长约56米，悬挂英国国旗，登记在林奇的妻子安吉拉·巴卡雷斯名下，造价约1400万英镑（约合1.29亿元人民币）。这次出海，艇上满载22人，事发时它正停泊在意大利西西里岛海滨城市巴勒莫附近的海域。

当地相关机构表示，当天一场风暴突然袭击海岸，形成类似龙卷风的气柱和水柱，游艇被水龙卷击中后倾覆。水龙卷在夏季很常见，但持续时间不长，很少被雷达发现。意大利海岸警卫队表示，游艇没有发出求救信号。

如果不是风暴来袭，这本是林奇庆祝重获自由的一次聚会。游艇上除了林奇夫妇和他们的女儿，还有林奇所涉案件的辩方证人、摩根士丹利国际公司董事长乔纳森·布卢默、林奇的辩护律师克里斯·莫尔维洛等人。游艇沉没后不久，林奇的妻子安吉拉等15人在一艘救生筏上被发现，其中三人重伤、一人轻伤。

36岁的幸存者夏洛特·格伦斯基表示，她被“海上的电闪雷鸣和船体剧烈摇晃”惊醒，当时的场面“仿佛世界末日降临”。随着船体进水停电，舱内陷入一片黑暗，四周都是撕心裂肺的尖叫和呼救声，她拼命将1岁的女儿举过头顶，母女二人最终得以幸存。失踪人员为林奇和他18岁的女儿汉娜、布卢默及其妻子，莫尔维洛及其妻子。

事发后，意大利海岸警卫队派出多艘船只和直升机进行救援，但因为游艇已沉入水下约49米深处，舱内又有大量家具堵塞了进入船舱的通道，搜索工作异常艰难。意大利方面表示，由19名潜水员组成的水下救援力量正分组潜入沉船地点，尝试从游艇船体上的裂缝进入船舱。此外，意大利海岸警卫队还部署了一辆远程操作车扫描海底，拍摄照片和视频，以便为调查人员提供信息。

据英国广播公司报道，幸存者描述称，“从海浪将游艇掀起那一刻起到它沉没，只间隔了大约5分钟”。有专家认为，“贝叶斯”号这类豪华游艇的安全性能极高，能够承受事发时那种强度的风暴。而且，这类游艇有水密分舱设计，即使某些部位被灌满水，也能避免船只迅速沉没。

“贝叶斯”号遭遇风暴时，它附近长约42米的“罗伯特·巴登·鲍威尔爵士”号帆船却几乎毫发无损，其船员还营救了游艇的幸存者。英国非营利组织“海上搜救委

8月19日凌晨，一艘豪华游艇在意大利西西里岛附近海域遭遇风暴后翻沉，艇上22人中有15人获救，1人死亡，死者随后确认为游艇上的厨师，而这艘游艇的主人，素有“英国版比尔·盖茨”之称的企业家迈克·林奇等6人下落不明。截至8月22日，搜救人员已在水下找到5具遗体，其中之一确认为林奇本人，而林奇的女儿尚未找到。两个月前，林奇刚从一桩困扰其十余年的官司中脱罪，他当时曾说自己迎来了“第二次生命”。而林奇安排这次游艇出行，原本为了与家人和朋友共同庆祝被判无罪。



迈克·林奇

员会”主席马修·尚克认为，水龙卷是一种“高冲击力”天气现象，属于“黑天鹅事件”。

意大利海洋集团是“贝叶斯”号制造商的母公司，该公司负责人乔瓦尼·科斯坦蒂诺根据船舶跟踪数据，把沉船归咎于一系列错误的人为操作。他说，船因进水而沉没，躲避风雨的人被困在密闭的船舱里无法逃脱。

### 从博士后到企业家

今年6月，林奇刚被判无罪。2011年，林奇将创办的软件企业“自主”公司出售给美国惠普公司，但他因这笔交易在美国受到欺诈指控，被控篡改账目、“炒高”公司估值等罪名，这场官司打了十几年，林奇还在美国被软禁了一年多，这次他乘船出海本来是为了庆祝“重获自由”。

59岁的林奇是英国最有名也是最具争议性的企业家之一。他出生在一个爱尔兰移民家庭，父亲是消防员，母亲是护士，上世纪60年代他在伦敦长大，尽管家境一般，但他在11岁时靠奖学金进入私立学校，后来又考入剑桥大学。他在剑桥大学一路从本科读到博士后，并将他在计算机方面的专业研究应用于软件公司。

早在上世纪80年代攻读博士期间，林奇就创立过一家公司，创业之初的2000英镑贷款还是他在酒吧里拉来的“赞助”。毕

业后，他在1996年与人合伙创建了软件企业“自主”公司，致力于使用复杂的统计分析为企业进行数据管理。在林奇这位首席执行官的带领下，“自主”公司登陆美国纳斯达克和伦敦股市，跻身英国百强上市公司之列，他也因此被称为“英国版比尔·盖茨”，得到了技术圈与商界众多名流的认可，2000年，《时代》杂志将他评为“欧洲最有影响力的25位科技领袖”之一。

2011年，林奇将“自主”公司以110亿美元的价格出售给美国惠普公司，他个人从中获利约8亿美元。然而，这桩交易把他拖入了官司泥潭。出售“自主”公司后，林奇又成立了一家名为Invoke Capital的风险投资公司，投资过主营网络安全业务的初创公司“暗痕”(Darktrace)等企业。“暗痕”公司的很多员工都曾在“自主”公司工作过的，Invoke Capital是“暗痕”公司的第一大股东，林奇和妻子安吉拉则是第二大股东，持有价值近2亿英镑的股份。林奇本人还一度担任该公司的董事会成员和科技委员会成员。Invoke Capital还投资过英国人工智能反欺诈公司FeatureSpace，该公司开发软件检测和预防欺诈以及金融犯罪。

林奇还曾在英国皇家学会委员会、英国科学技术委员会等机构任职，但在受到美国方面的指控后，他辞去了这些职位。去年，英国《星期日泰晤士报》估算，林奇夫妇的净资产约8.52亿英镑（约合79.5亿元人民币）。

### 困扰十余年的官司

林奇曾经承认，他的“清白”是用“天价律师费”换来的。这桩官司始于惠普收购“自主”公司的第二年：2012年11月，惠普认定在这笔收购中亏了88亿美元，病在伦敦对林奇发起民事诉讼，指控他篡改账目、故意“炒高”公司估值，导致惠普蒙受巨额财务损失。林奇对这些指控予以否认。案件先是交由英国严重欺诈办公室调查，2015年该办公室因证据不足结束调查，并未采取行动。

随后，案件被移交美国方面审理。2018年11月，林奇和“自主”公司前财务副总裁斯蒂芬·张伯伦在美国被控欺诈。除了被惠普公司提起民事诉讼，林奇还面临美国检方的17项刑事指控，所涉罪名包括电信欺诈、证券欺诈等，如果被定罪，最高可判20年监禁。林奇一直不认罪，辩称惠普的损失应归咎于它不懂如何运营“自主”公司及其所用技术，起诉他只是为了寻找“替罪羊”。

去年5月，林奇被引渡到美国，在缴纳1亿美元保释金、上交护照并接受居家监视后获释。之后，他被软禁在旧金山等待审判。今年6月，旧金山的一个陪审团裁定，针对林奇的全部15项指控均不成立，张伯伦也同样被宣判无罪。

被无罪释放后，妻子安吉拉冲上去拥抱了林奇。“我要向我的法律团队致以最衷心的感谢，感谢他们为我所做出的不懈努力。”林奇当时说，“我期待回到英国，回到家人身边，继续在我所爱的领域努力创新。”

一个多月前，林奇在接受《星期日泰晤士报》记者丹尼·福特森采访时提到，被无罪释放后，他觉得自己得到了“第二次生命”。福特森回忆道：“他一直在说‘我获得了第二次生命，重获新生’，‘我赢回了自由，现在我必须想想余生如何度过’。”

据报道，与林奇一同被无罪释放的张伯伦，前不久也遭遇不测，他8月17日外出跑步时被一辆汽车撞倒，送医后情况危重不幸身亡。



8月20日，救援船只在意大利西西里大区首府巴勒莫附近海域开展工作。新华社/美联